
Betriebsbefragung AV 
dual Praktika  

WIRTSCHAFT | BILDUNG | TOURISMUS 

Zeitraum Januar-Mai 2016 



Datum | Präsentationstitel 2 

Inhalt 

A Technisches/ Allgemeines 

B Teilnahme 

C Leistung der Praktikanten  

D Ausbildung 

E Betriebe  

F Praktikumsplätze SJ 2016/ 17 mit Vergleich zu SJ 2014/ 15   

 Fazit  



30.9.2016 | Betriebsbefragung zu AV dual Praktika 2. HJ 2016 3 

 

Datengrundlage und Hintergrund 
 

320 Fragebögen wurden Ende Juli an die Betriebe versandt, die einen oder 

mehrere Schüler aus AV dual als Praktikanten hatten bzw. einen oder 

mehrere Praktika mit dem gleichen Schüler. 

 

Zum Stichtag 29. August wurden 179 Bögen zurückgesandt (Rücklaufquote 

56%).  

 

Es handelt sich hierbei also um 179 ausgewertete Praktika, nicht um 179 

Praktikanten. 

 

 

 

 

A – Technisches/ Allgemeines 
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B - Teilnahme 

Absolut In % 

Gar nicht 2 0% 

Teilweise 42 23% 

Vollständig 136 76% 

Gesamt 180 100% 

Frage: Der Schüler/ die Schülerin hat die vereinbarte Praktikumszeit absolviert. 

1% 

23% 

76% 

Gar nicht

Teilweise

Vollständig

Die große Mehrheit der 

Schülerinnen und Schüler hat 

ihr Praktikum vollständig 

absolviert (76%).  

 

Der überwiegende Fehlgrund 

ist „Krankheit“ (66% - ohne 

Grafik). 
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C – Leistung der Praktikanten 

Frage: Mit der Zuverlässigkeit des Schülers/ der Schülerin waren wir… 
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Frage: Mit der Motivation des 

Schülers/ der Schülerin bei der Arbeit 

waren wir… 
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Frage: Mit der Erledigung der dem Schüler/ der 

Schülerin zugeteilten Aufgaben waren wir… 
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Die überwiegende Mehrheit 

der Praktikumsbetriebe ist mit 

der Leistung der Schüler 

zufrieden (84, 75 und 78%). 



30.9.2016 | Betriebsbefragung zu AV dual Praktika 2. HJ 2016 6 

C – Interaktion AV dual und Betriebe 

Frage: Wir wurden im Vorfeld gut über 

die Zielgruppe/ die Jugendlichen des 

AV dual-Praktikums informiert. 

Die Informationen zum AV dual Praktikum und zu den Schülern 

werden nur etwa zur Hälfte (46% und 53%) positiv bewertet. 
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Frage: Wir wurden im Vorfeld gut über die 

Ziele/ Intention des AV dual-Praktikums 

informiert. 
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C – Interaktion AV dual und Betriebe 

Frage: Die Unterstützung (z.B. mittels Praktikumsbesuch) durch die Lehrkräfte/ pädagogische Begleitung (AV dual 

Begleiter) war für uns hilfreich. 

  

Absolut In % 

Stimme nicht zu 19 11% 

Stimme eher nicht zu 6 4% 

Teils teils 103 61% 

Stimme eher zu 40 24% 

Gesamt 168 100% 
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Die Mehrheit der Betriebe 

betrachtet die Unterstützung 

durch Lehrkräfte oder 

pädagogisches Personal eher 

durchwachsen (61%). 
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D - Ausbildung 

Frage: Der Schüler/ die Schülerin würde 

als Auszubildender gut in unser Team 

passen. 
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Frage: Der Schüler/ die Schülerin wäre 

prinzipiell geeignet einen Ausbildungsplatz in 

unserem Betrieb zu erhalten. 
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54% der Betriebe sind der Meinung, dass der Schüler oder die Schülerin als 

Auszubildender gut ins Team passen würde. Ein ähnlicher Prozentsatz (52%) 

hält die Praktikanten grundsätzlich für geeignet, einen Ausbildungsplatz zu 

erhalten. 
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D - Ausbildung 

Frage: Wir planen, dem Schüler/ der Schülerin einen Ausbildungsplatz in unserem Betrieb anzubieten. 

80% der Betriebe sind 

zufrieden mit der Arbeit der 

Schüler (s. oben), aber nur 

27% planen die Vergabe 

eines Ausbildungsplatzes.  

 

Die Gründe hierfür sind 

vielfältig…  

  

Absolut In % 

Stimme nicht zu 71 46% 

Stimme eher nicht zu 15 10% 

Teils teils 18 12% 

Stimme eher zu 10 7% 

Stimme zu 32 21% 

Weiß nicht 7 5% 

Gesamt 153 100% 
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D – Ausbildung. Kommentar 

Frage: Was könnte/ sollte der Schüler/ die Schülerin verbessern? 

Kein Ausbildungsplatz frei 15 

Betrieb bildet (z.Zt.) nicht aus 12 

Ausbildungsvertrag erhalten/ Bewerbung 

erwünscht 9 

Schüler hat anderes Berufsinteresse 8 

Sozialverhalten verbessern 8 

Interesse, Motivation zeigen 7 

Schüler nicht für diesen Beruf geeignet 6 

Schüler nicht ausbildungsreif  6 

Keine Beurteilung möglich, da Praktikum zu 

kurz oder zu lange her 5 

Sprach- und/ oder Mathekenntnisse 4 

Gesamt 80 
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D - Ausbildung 

Frage: Ist Ihr Betrieb ein Ausbildungsbetrieb? 

  87% der Betriebe bilden 

aus… 

 

13% 

87% 

Nein

Ja

Absolut In % 

Nein 20 13% 

Ja 131 87% 

Gesamt 151 100% 



30.9.2016 | Betriebsbefragung zu AV dual Praktika 2. HJ 2016 12 

D - Ausbildung 

Frage: Wir versprechen uns durch das Angebot von AV dual-Praktikumsplätzen geeignete Auszubildende für unseren 

Betrieb zu finden.  

  …zudem geben gut 2/3 der 

Befragten an, das Praktikum 

zu nutzen, um geeignete 

Auszubildende zu finden 

(68%). 

 

Demgegenüber… 

  

Absolut In % 
Stimme nicht zu 23 14% 
Stimme eher nicht zu 8 5% 
Teils teils 22 13% 
Stimme eher zu 27 16% 
Stimme zu 88 52% 
Weiß nicht 1 1% 
Gesamt 169 100% 
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D – Ausbildung. Platzangebot 

…haben ca. 40% der Betriebe gar keine neuen Ausbildungsplätze zu besetzen. 

        

Anzahl Ausbildungsplätze 

besetzt oder unbesetzt im 

Betrieb 

 

Davon im 

Praktikumsbereich 

 

Neu zu besetzende 

Stellen 

 

Davon im 

Praktikumsbereich 

 

Kein Platz 3 24 56 59 
1 Platz 40 40 30 31 

2-5 Plätze 50 47 29 31 

6 bis 10 Plätze 18 7 10 4 

11 und mehr Plätze 34 21 17 11 

Betriebe gesamt 145 139 142 136 

Kein Platz 2% 17% 39% 43% 



Juli 2016 | Analyse Praktika AVdual SJ 2015/ 16 Block I nach Prognos 14 

E - Betriebe 
 

Tätigkeitsbereich Anzahl In % 

Gesundheit, Pflege und Soziales 31 10% 

Handwerk 146 47% 

Hotel und Gastronomie 6 2% 

Kaufmännischer Bereich (Handel) 48 15% 

Sonstiges 12 4% 

Technischer Bereich (Industrie) 67 22% 

Gesamt 310* 100% 

10% 

47% 

2% 

15% 

4% 

22% 

Gesundheit, Pflege und
Soziales

Handwerk

Hotel und Gastronomie

Kaufmännischer
Bereich (Handel)

Sonstiges

Technischer Bereich
(Industrie)

Knapp die Hälfte der 

Praktikumsbetriebe sind 

Handwerksbetriebe.  

Darauf folgen Betriebe des 

technischen Bereichs (Industrie). 

* Größere Fallzahl, da diese Grafik die 

Auswertung des Prognos Datengerüsts t1 

darstellt. Die Werte aus den Feedbackbögen 

weichen hierzu nur minimal ab. 
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F - Praktikumsplätze 

Frage: Unser Betrieb stellt auch weiterhin Praktikumsplätze für AV dual Schülerinnen und Schüler zur Verfügung. 

  Die große Mehrheit der 

Betriebe stellt wieder 

Praktikumsplätze für AV dual 

zur Verfügung (89%). 

  

Absolut In % 

Tagespraktika 6 3% 

Block- und 

Tagespraktika 40 23% 

Blockpraktika 109 63% 

Keine 19 11% 

Gesamt 174 100% 

3% 

23% 

63% 

11% 

Tagespraktika

Block- und Tagespraktka

Blockpraktika

Keine
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F - Praktikumsplätze. Vergleich 

Berufsfeld 2015/ 16 2016/17 

Tiere 4 4 

Medizinisch 6 2 

Tech./Graph. Konstruktion 7 8 

Informatik 8 12 

Blumen und Pflanzen 9 18 

Friseur/Kosmetik 14 21 

Gastronomie 14 22 

Hauswirtschaft 14 1 

Sonstige 18 8 

Farbe 22 18 

Logistik 24 26 

Nahrung 28 38 

Elektro 37 33 

Bau 38 72 

Holz 43 40 

Metall 77 72 

KFZ 85 88 

Kaufmännisch/Handel 104 135 

Gesamt 552 618 
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Für den Jahrgang 2016/ 17 ist ein Zuwachs am Platzangebot für Praktika von 11% zu 

verzeichnen (618 gegenüber 552). Die Zuwächse konzentrieren sich vor allem in den 

Bereichen Kaufmännisch/ Handel und Bau. 

Gewerblich-kaufmännischer Bereich 
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F - Praktikumsplätze. Vergleich 

Im Vergleich zum Vorjahr hat sich das Angebot an Praktikumsplätzen im 

Sozialbereich mehr als verdoppelt. 

Bereich Pflege und Soziales 

Berufsfeld 2015/ 16 2016/ 17 

Altenpflege 32 46 

Pädagogisch 11 46 

Medizinisch 6 9 

Gesamt 49 101 
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F - Praktikumsplätze. Räumliche Verteilung 

Anmerkung: Aufgrund von Zuweisungsdifferenzen in den 

Betriebsdaten sind hier für den RMK nur 600 der 618 Plätze 

abgebildet. 

Der allergrößte Teil der Plätze 

wird im Rems-Murr-Kreis 

angeboten. 

 

Die Verteilung ist 

ausgewogen auf die 

Verwaltungsbezirke verteilt, 

mit Schwerpunkten in 

Backnang, Schorndorf, 

Fellbach, Waiblingen und 

Winnenden. 

Gewerblich-technischer und kaufmännischer Bereich 
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Fazit 

• Durch alle Indikatoren lässt sich erkennen, dass mindestens 2/3 der 

Praktikanten eine positive bis sehr positive Bewertung erhalten 

• Durch alle Indikatoren lässt sich erkennen, dass ca. 10-20% der 

Praktikanten eine schlechte Bewertung erhalten  

• Die geringe Zahl überhaupt zu vergebender Ausbildungsplätze muss im 

kommenden Jahr mit Zahlen verglichen werden, die zu einem früheren 

Zeitpunkt erhoben wurden 

• Die durchwachsen bewertete Informationspolitik seitens AV dual sollte 

genauer analysiert werden 



Landratsamt  
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